«بسم الله الرحمن الرحیم»
 (متن مجری و مسابقه)
« الحمدلله الذی جعلنا من المتمسکین بولایه امیرالمؤمنین و الائمه المعصومین– علیهم السلام- »
      با عرض سلام و تبریک به مناسبت عیدالله الاکبر، عید سعید غدیر،روزیکه رسول خدا- صلی الله علیه و آله و سلم- وصی وجانشین خویش را در مقابل چشمان صدو بیست هزار مسلمان،روی دست بلند کرد واو را رسماً وصی وجانشین پس از خویش معرفی  نمود،معرفی ای که بدون آن دین کامل نبود،دینی که کاملترین وآخرین دینهاست،واز این روست که به کلام «الیوم اکملتُُُ لکمُ دینُکُم واَتممتُ عَلیکُم ونعمتی و رضیتُ لکم الاسلام دیناً» آیه اکمال دین می گویند.
      ولی ای همراز من ،گمان نکن که رسول خدا- صلی الله علیه و آله و سلم- تنها در آخرعمرشان و پس از بیست وسه سال زحمت،تازه به فکر این افتاده باشند که وصی خویش را به مردم معرفی کنند، نه ، حضرت همیشه به عناوین مختلف این مسئله را گوشزد کرده بودند.
      اصلاً چرا راه دور برویم،همین حدیث ثقلین گواهی آشکاری بر وزارت پسر عم اوست که می فرماید:«ای مردم ،من در میان شما دو چیز گرانبها به یادگار می گذارم،کتاب خدا واهل بیتم،هرکس به این دو تمسک جوید رستگار می شود وهرکه از آنهاتخلف کند هلاک میشود».و دوست  ودشمن اقرار دارند که مولی علی- علیه السلام جزء اهلبیتِ آن حضرت است که  میبایست به او تمسک جست و اوست کسی که از قران جدا نیست تا کنار کوثر.

      ولی امروزچیز دیگر می خواهم بگویم،همیشه جانشین یک بزرگ،کسی است که هم به او نزدیک باشد وهم دارای فضایل وکرامات باشد،دارای خصوصیات بر جسته ا ی که هیچ کس دارانیست ،و امیرمؤمنان کسی بود که مردم کرامات و معجزاتش را درطی بیست وسه سال همدوشی با پیامبر خدا دیده بودند.
      قصه حضرت سلمان را شنیده ای،بسیار جالب است،قالیچه پرنده!!  رؤیای هر کس می تواند باشد. ولی فکر نکن تحت اختیار داشتن باد تنها مختص حضرت سلمان بود،نه ،باد به اذن مولی علی -علیه السلام-می جنبید وهر وقت آقا می خواست ،می توانست بر آن بنشیند،الا اینکه او می خواست چون مردم عادی بسر بَرَد.

ولی روزی حضرت علی- علیه السلام- بر فرشی که متعلق به رسول خدا بود نشست و ده تن از اصحاب از جمله ابوبکر و عمر و طلحه و زبیر، را با خود بر فرش نشانید،به امر مولی باد فرش را برداشت و با خود بردتا کنار غار اصحاب کهف،آنها از فرش پیاده شدند،تک تک جلو رفته و به امرمولی علی- علیه السلام- بر اصحاب کهف سلام کردندولی جوابی نشنیدند،حضرت جلو رفت وخطاب به اصحاب کهف سلام کرد، ناگهان صداهایی از قبرهای آنها شنیده شد که می گفت:«السلام علیک یا وصی رسول الله ورحمة الله و بر کاته »همه آن ده تن متعجب شدند وپرسیدند که یا علی چرا آنها جواب سلام ما را ندادند؟

      حضرت شخصاً علت را از آنها پرسیدند؟باز جواب آمد:« ما گروه راستگویانیم . بعد از مردن تکلم نکنیم الا با پیامبر یا وصی او» وبار دیگر همه آن فراش نشستند وهمراه باد به مدینه باز گشتند.

      آری این است حدیث ِِبساط،این است از دیگر کرامات امیرالمؤمنین علی-علیه السلام-ولی افسوس که پس از گذشته هفتاد روز از ماجرای بیعت ِغدیر، پس از رحلت رسول خدا -صلی الله علیه و آله-،صاحب کرامات را رها کرده و با غیر بیعت کردند.
          اللهم العن اول ظالمٍ ظلم حق محمدٍ وآل محمد
مسابقه تشریحی   
 این متن میتواند متن مجری باشد و در ابتدای جشن اعلام شود که سؤالات مسابقه از متن مجری است. بعد از خواندن آن با فاصله زمانی کوتاهی سؤالات بین مدعوین توزیع شود و سپس از آن تصحیح نموده و امتیاز داده شود.

سؤالات مسابقه:            

1- خطبه رسول خدا- صلی الله علیه و آله و سلم در غدیر خم در حضور چند مسلمان ایراد گردید؟

2-تر جمه حدیث ثقلین را بنویسید؟

3-  این آیه به چه نامی معروف است؟«الیوم اکملت لکم دینکم و اتمت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا»

4-  مختصر توضیح دهید حدیث بِساط چیست؟
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